

辽宁摔跤前辈郝立春逝世

致力于推广中国式摔跤 带出的学生两次获得世界冠军

前辽宁中国式摔跤队教练、原北市地区摔跤高手郝立春先生，因病医治无效于4月26日晚在沈阳逝世，享年85周岁。昨日，记者也采访了郝立春先生的好友、学生，了解到了他生前对于中国式摔跤推广做出的贡献，以及他习武重德的优秀品质。

曾参加过 首届全国运动会

郝立春先生一生都在从事摔跤运动，不仅自己不断努力学习摔跤技法，更注重培养人才，传承中国式摔跤。努力把中国的传统文化，揉进现代体育运动中，成为一代宗师卜富霞的第二代传人。

郝立春1935年7月30日生，原籍山东。中国式摔跤刚开始没有职业的运动员，参赛都是业余选手，很多都是从工厂借调出来的。1957年，郝立春就被调入辽宁体育运动队，1959年曾经参加第一届全国运动会，并在中国式摔跤134斤轻量级的比赛中取得不俗战绩。1964年退役后，郝立春到了黎明发动机厂工作。1979年，第四届全国运动会，郝立春被从黎明厂借调出来，帮助辽宁队参加比赛。

中国式摔跤是一项古老的民族体育项目，从上世纪50年代大受追捧，到后来渐趋冷落，尤其是1993年后，中国式摔跤无缘全运会，全国各地专业输送体系解体，民间从事这一项目练习的人也越来越少，让这个项目更多的是在公园、在民间传承，只有一些爱好者在坚持。但是郝立春却一直在坚持做着推广中国式摔跤的事情，他一直希望中国式摔跤有发扬光大的一天。而通过他常年的努力，不仅带出了很多优秀学生。更让一些学生也成为了传播者，他的学生中，已经有人创办了中国式摔跤俱乐部，甚至还有在国外开俱乐部的，在国际上推广中国式摔跤。

学摔跤先学武德 德行比功夫重要

因为父亲栾树生和叔叔栾树铭是郝立春的师兄，所以栾建国从小便认识郝立春。在栾建国的心中，郝立春是一个非常细心又有充满正



▲郝立春代表辽宁队获奖后照片。

◀郝立春和自己的得意学生(最右侧是李长银)。

义感的人，“我从小跟着他就喜欢他、尊重他，郝先生平时少言少语的，说得少但是做得很多，是个精细的人，带的学生很优秀。”

“我父亲他们那一辈的摔跤人，认为德行比功夫重要，新人学摔跤，先学的就是武德。想要跟着学摔跤都要先告诉规矩，不能因为练了摔跤就仗势欺人”，栾建国告诉记者，“习武先习德”，这是老一辈摔跤手常挂在嘴边的一句话。中国式摔跤，自有一套规矩礼仪。摔跤手比赛前，要抱拳相互致意，并问候在场观众。

关于郝立春，有一件在栾建国十五、六岁时发生的事情，让他印象很深刻，“郝先生做裁判工作也是特别认真，一点都不会差的，有一次比赛场其中一方是他的徒弟，比赛结束后，场上裁判都说他是他的徒弟获胜了，但是他却说不对，应该是对手获胜了，因为他的徒弟有一个动作是违纪的，要扣分。后来有人问他，怎么这样对自己的徒弟时，郝先生说，‘比赛就是要靠实力的，要是因为自己的徒弟就搞特殊，那中国式摔跤不就完了嘛’，这件事让我特别敬佩他。”

在栾建国的记忆里，父亲、叔叔和郝先生他们老一辈摔跤人都很正直、很有正义感，“他们轻易不出手，但是看到有人被欺负了，一定会拔刀相助，在街上看到打架了，会去拉开，他们做

过见义勇为的好事太多了。”

沈阳体育学院搏击教研室的曲润杰教授对于郝立春最为敬佩的也是这一点，“郝先生特别谦虚，平易近人。我对他最敬佩的，就是他对学生的态度，不仅教授摔跤技术，还教如何做人。”

带学生训练 向来风雨无阻

25岁的李长银是郝立春先生的得意学生，曾经在2013年、2016年，两次获得世界中国式摔跤锦标赛冠军，他称呼郝立春为郝爷爷。“郝爷爷摔了一辈子跤，对摔跤特别痴迷，是值得敬佩的老前辈，70多岁的时候还跟着我们摔，去年他还给我讲解动作。”

和不少郝立春的学生一样，李长银也是在公园里看到训练后被吸引的。“当时看到公园的树林里，有一圈地给土挖得松软了，有人在上面练摔跤，很多人都围在旁边看”，李长银回忆说，踢、踹、缠、挂、挤、跪、勾、别……摔跤手们使出各种技法，将对手撂倒在地，干脆利落动作让他瞬间喜欢上这项运动，于是就跟着郝立春练起了摔跤。

跟随郝立春训练的日子，最让李长银记住

的就是“执着”二字，“郝爷爷带我们训练可以说风雨无阻，当时我们一起练的有八个孩子，冬天公园都结冰了，大家一起到我家车库训练，有一次雪下得很大，我爸爸怕路滑有危险就劝他不要来了，可是我们到车库的时候，发现他已经都到了，他的这种坚持、执着的精神感染着我，才让我能坚持下来。”

此外，郝立春先生还有一个叫赵悦洋的学生，是国家一级运动员，2007—2009年连续三年获得辽宁省中国式摔跤锦标赛74公斤级的冠军。

李长银告诉记者，郝立春先生对于中国式摔跤的推广是做出了很大贡献的，“他在公园里训练的地方很显眼，人来人往的都能看到他，让不少人就对摔跤产生了兴趣，如果没有他，我估计也不会练这个项目。”

启蒙老师去世让李长银很难过，但是更激励了他要把中国式摔跤传承下去。李长银现在是在沈阳体育学院民族传统体育专业的研究生，他想毕业后从事和中国式摔跤相关的工作，“这是一个非常好的民族传统项目，我想凭借自己的能力来推广，让更多的人知道、喜欢这个项目。”

辽沈晚报记者 王冠楠

自媒体发布“深足买通记者抹黑天海”，深足和记者辟谣 波及者要维权 发布者却失声了

近日，网络上一则“深足买通记者发布天海与万通黑稿件”的消息引发了激烈讨论。消息传出后，相关记者陆续做出回应，表示这是一则假消息，并表示将拿起法律武器维权。目前，发布该消息的社交账号“李老师侃球”未做出任何回应。

消息发了又删

4月25日晚，近期在天海与万通相关事件透露诸多消息的驻澳洲记者李平康(微博名称：李老师侃球)通过微博转发了一则自称深圳22年老球迷发出的消息。消息中表示，深圳足球俱乐部总经理丁勇通过联系记者并给一定酬劳，对天海与万通进行黑公关稿件的发布。

李平康特别注明，该消息来源为境外社交媒体账号“深足冲冲冲”，记者发现，该用户注册日期为今年4月份，且其账号仅有三条相关爆料内容。该用户发布时间为晚上7点15分，仅一个小时之后，李平康便转发了这些内容。

李平康表示，这则消息是由一位球迷私信给他的，自己看到这个信息的时候有些蒙。这些消息中，包含了所谓媒体收到深足酬劳后所发布的“公关稿件”标题，还有十余个知名报社体育记者签名文件的照片。这些新闻包括万通

资金问题等球迷关注的热点问题。

“深足冲冲冲”表示，作为一个资深球迷，对于深足“雇媒体诋毁天海”的行为深以为耻，认为这是在“靠低劣的手段给别人搞破坏，进而牟利”。据记者了解，一旦天海无法获得准入中超名额，深足将有很大可能性递补进中超，该用户的言论正是针对这一事实。

目前，“李老师侃球”账号已经删除记者签名文件照片，该条微博也设置为仅粉丝可见。

记者强硬回击

这则消息很快便在球迷之间引起激烈讨论，随后深圳市足球俱乐部通过官方发文表示，俱乐部保留依法追究不实消息散布者法律责任的权利。签名文件里提及的记者也陆续在个人社交平台回应此事。

新快报记者王政表示，该签名根本不是自己所签。“不认识我的话，可能多半辨不出我写的‘敌’。这不仅仅因为我在签名时习惯把‘敌’写为繁体的‘敵’，也在于我的签名向来潦草开合，后半边的反文旁会画一个很大的圈儿。”“这个签名秀气得很，不好意思，我学不来……”王政写道，自己对这个名单感到莫名其妙。

羊城晚报记者林本剑态度则更为强硬，他表示对此震惊和愤慨：“博主在没有任何求证的情况下，毫不负责地转发披露，影射评价，实际上就是参与造谣、诽谤污蔑，已经对我个人的生活和工作造成了严重影响，严重损害本人名誉。”

同样持强硬态度的，还有《足球》报驻山东记者陈永，他在26日凌晨表示，自己已经向济南市公安局网络警察支队报警。

“李老师侃球”失声

27日，《足球》报刊登3000字长文《造谣滋事，岂能“一删了之”！》，正式回应了“李老师侃球”中所发布的不实消息。文章开头“律师声明”四个大字格外醒目。声明中要求，“李老师侃球”应立即删除不实言论并赔礼道歉消除影响，新浪微博等平台应立即屏蔽、删除与之有关的内容，此外报社以及陈永本人保留进一步追究“李老师侃球”相关法律责任的权利。

文章中表示，4月25日晚9时接到信息之后，陈永就开始收集相关信息，包括截屏、录屏等各种方式，保留相关证据，相关图片总计留存22张，录屏视频2个，包含“李老师侃球”详细的用户名、认证资料、相关微博、微博配图的截屏

及转存、两次编辑记录以及被编辑后撤掉的照片等等。

“当晚11时左右，本人前往小区附近的派出所(济南)报警，派出所暂时认定的是民事自诉案件；26日凌晨1时，本人通过信箱向‘济南市公安局网络警察支队’报警；凌晨2时，通过举报网站向‘网络违法犯罪举报网站’进行了举报。”目前，上述相关证据已经在济南泉城公证处进行了公证，证据得以公证和留存。

陈永表示，自己作为《足球》报驻山东济南的记者，主要负责山东鲁能、河北华夏幸福、青岛黄海以及石家庄永昌四队的报道，从未与深圳足球俱乐部打过任何交道。另外，对于所谓“公关稿件”，陈永也在文章中逐一进行了澄清。《足球》报表示，该报在第一时间发布严正声明后，也会进一步拿起法律武器维权到底，所有的维权后续工作都在紧锣密鼓地进行中。

文章发布后，记者试图通过“李老师侃球”账号联系李平康，截至发稿时间，并没有得到对方任何回应。更令记者感到疑惑的是，在记者联系李平康之后，“李老师侃球”账号转发了一则博彩信息，似乎在为所转发账号做推广。除此之外，再无对该事件的回应。

据《齐鲁晚报》